

一张蓝图何以绘到底

——北京以规划引领超大城市治理的启示

□新华社记者 董素玉 乌梦达
郭宇靖

初冬之际,彩叶织锦。北京正阳门一侧,浓缩古都风韵和现代风貌的北京市规划展览馆,成为中外游人品读城市发展的窗口。

习近平总书记始终高度重视规划工作。2014年2月,总书记在京考察工作时,首先来到北京市规划展览馆。他指出,城市规划在城市发展起着重要引领作用,考察一个城市首先看规划,规划科学是最大的效益,规划失误是最大的浪费,规划折腾是最大的忌讳。

曾几何时,空气污染、交通拥堵等“大城市病”深深困扰着北京。十多年来,北京深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央部署要求,从规划入手,打破“摊大饼”的传统发展路径依赖,跳出“一城一地”谋划新发展空间,成为全国首个减量发展的超大城市。

在规划的“刚性”与“温度”间,北京坚持以人民为中心,围绕空间、规模、产业、民生等综合施策,坚持一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干,蹚出了一条规划引领超大城市治理的新路子。

从“权威不足”到“同向发力”,规划如何跳出“墙上挂挂”困局?

妙应寺,是北京老城标志性文化景观,如今经过保护更新,成为远近闻名的网红打卡地。

在附近居民杨淑英记忆中,十余年前,这里天上架着“电线蜘蛛网”,地上满是“私搭违建群”。

“城市总规的主要指标屡屡被突破,核心问题是规划权威不足、执行碎片化。”北京市规划和自然资源委主任张维道出超大城市规划落实的共性难题。

2014年2月,习近平总书记作出重要指示后,北京启动新一轮城市总体规划编制工作。十多年来,规划从“纸上”落到“地上”,解决了很多长期想解决却没解决的问题。

——维护规划权威,从制度上筑牢“不可逾越的红线”。习近平总书记多次主持召开中央政治局常委会会议,为关系首都长远发展的重大规划、重要事项把关定向。北京市组织编制分区规划、街区控规、乡镇域规划、专项规划,通过层层分解落实规划目标。

“在历史上,党中央、国务院从来没有对一个城市既批复总规又批复控规的,这足以体现对首都规划的高度重视。”张维说,作为落实首都规划机制的

重大举措,“首都规划建设委员会”正式列入党中央议事协调机构,明确首都规划权属党中央,央地军委同落实规划,从制度层面扎紧“规划篱笆”。

——重在主动实施,让规划避免“静态僵化”。北京首创的“一年一体检、五年一评估”常态化机制,让规划从“静态文本”变为“动态诊疗”,及时发现规划执行中的新形势、新变化。

规划体检的作用如何体现?例如,一次体检中发现,水务、园林、交通等多个部门建设的绿道“分段脱节”,让市民“望绿兴叹”。针对“九龙治水”现象,北京市统筹5个部门7类绿道资源,编制专项系统规划,提出到2035年市级绿道系统长度达到2000公里以上。如今,市级、区级绿道正“贯通成网”“串珠成链”。

——聚焦规划落地,啃下执行中的“硬骨头”。维护规划权威和严肃性,敢于“动真碰硬”。北京市昌平区一浅山区曾建有上千栋违建别墅,拆违难度极大。

张维说,北京市坚决拆违,积极开展生态修复治理。在今年极端强降雨中,一些拆违区域遭遇大水冲刷,幸而违建清退及时,没有造成人员伤亡。这正是严格执行规划发挥了纠正作用。

数据显示,2018年至2025年上半年,北京全市累计拆除违法建设约2.38亿平方米。“这背后,是基层同志逐级推进、顶住压力的结果,只为了首都规划的严格执行。”北京市规划和自然资源委工程师冯雅薇说。

从“规模扩张”到“质量突围”,人口、用地双控下,如何实现在“减量”中“提质”?

驱车从北京大兴国际机场进入城区,沿南中轴线前行,眼前的景象令人耳目一新。南苑路上曾经的服装批发市场,已完成疏解“变身”科技园区。

疏解后的北京丰台大红门地区,真正打开了发展的“大红门”。这背后是北京坚持减量发展的决心和耐心。

城市不断地“长大”,但总要有一个发展的边界。2017年,中共中央、国务院批复《北京城市总体规划(2016年—2035年)》。第七版北京城市总规开出了一剂标本兼治的“药方”,明确减量发展成为新时代首都发展最鲜明特征。

“规划实施初期,一些基层干部没有摆脱路径依赖。为了经济数字好看,还想突破规划来增加用地或建筑规模。但是这些年大家都看到了成果,减量发展已经成为共识。”张维说。

疏解非首都功能,让北京“瘦身健体”。北京市委、市政府率先垂范,市级机关分两批近3万人迁入北京城市

副中心办公;十多年来,北京市退出一般制造和污染企业约3200家,疏解提升区域性专业市场和物流中心近1000个;人口更趋合理分布,实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标。

疏,是为了更好地进。在北京经开区,老国企的服装生产基地外迁后,变身商业航天共性科研生产基地“北京火箭大街”;在北京西直门,批发市场疏解后转型为金科新区,成为国家级金融科技示范区。

这张成绩单,来之不易:第七版北京城市总规实施后,在减量发展背景下,北京2024年人均地区生产总值3.2万亿元,全员劳动生产率44.4万元/人。与自身相比,这两项数据较2015年均实现翻番;放眼全国,这两项数据居各省市区首位,同时万元地区生产总值能耗、水耗、碳排放等多项指标为全国最优水平。

“近五年来,北京经济增量约1.4万亿元,相当于又新增了一个北京经济最强的‘海淀区’。预计‘十四五’收官后,全市地区生产总值将跨上5万亿元新台阶。”北京市发展改革委主任杨秀玲说。

从“空间考量”到“多规统筹”,城市治理如何既立当下又谋长远?

一些专家回忆,第六版北京城市总规实施后,首都经济社会发展卓有成效,但城市在快速发展过程中也积累了不少深层次矛盾:人口增长过快与资源环境承载能力的矛盾日益凸显,产业发展与城市功能定位之间出现偏差,单中心过度集聚,生态、交通、住房、公共服务等问题愈发突出……

这些问题的出现,已远超传统城市空间规划所能解决的范畴。为此,经过深入研究,第七版北京城市总规不仅包含60项空间类约束性指标,还明确了42项“建设国际一流的和谐宜居之都”评价指标,超越传统空间规划体系。

针对规划体系中存在的部门职责交叉、职能界定不清、空间布局冲突、行政效率不高等问题,北京市在城市总规框架下,先后统筹制定了54个空间专项规划。通过“多规合一”的规划实施管控体系,实现底图叠合、指标统合、政策整合,最终形成“一本规划、一张蓝图”,确保各项规划在总体要求上方向一致,在空间配置上相互协调,在时序安排上科学有序。

民生温度是规划引领超大城市治理的重要体现。近年来,困扰不少双职工家庭的“孩子接送难”问题得到明显改善——2023年9月起,北京顺应

“新华社北京11月15日电”

民需,开通通学公交试点。“如今,300余条线路日均运送乘客2.6万人次,万千学生以‘手递手’‘零换乘’方式安全到校。”北京市交委地面公交运营管理处处长赵震介绍,这不仅落实了第七版北京城市总规提出的公交优先策略,也缓解了交通压力。

从“单一追求经济增长”到“系统赋能高质量发展”,第七版北京城市总规以解决制约首都可持续发展的重大问题、群众关心的热点难点问题为导向,以治理“大城市病”为突破口,提出从源头入手的城市综合治理措施。

从“自身发展”到“协同发展”,如何破解“各自为政”的治理难题?

治理“大城市病”,需要跳出北京看北京,在更大空间格局中加以考量,在更广阔范围内予以谋划。

2015年6月,中共中央、国务院印发《京津冀协同发展规划纲要》,从战略意义、总体要求、定位布局等多方面描绘了京津冀协同发展的宏伟蓝图。

第七版北京城市总规提出,构建“一核一主一副、两轴多点一区”的城市空间结构。北京充分发挥“一核”辐射带动作用,河北雄安新区和北京城市副中心“两翼齐飞”。

雄安新区“拔节生长”:多家中央企业迁驻办公、高校加快建设,北京市以“交钥匙”方式支持建设的医院、学校融入群众生活;北京城市副中心“生机勃发”:连续保持每年千亿元投资强度,主导功能持续强化,经济内生力涌动。

为更好服务京津冀协同发展,北京市按照“一区一策”方式为顺义、大兴、亦庄、昌平、房山这5个平原新城“量身定制”高质量发展实施方案。

平原新城正是从北京中心城区向外围发展的第一个圈层,内联中心城区、外携津冀,是京津冀协同发展的重要节点。

在城市规划专家、清华大学建筑学院教授尹稚看来,全球超大城市都

市圈,往往经历资源聚集,而后向外围推移的过程,但京津冀协同发展重点在于相互协调、共生共荣。

党的二十届四中全会将对我国优化区域经济布局、促进区域协调发展进行了战略谋划和部署,提出构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。

北京市委副书记、市长殷勇表示,

面向“十五”时期,北京将坚持把城

市总规作为城市发展、建设、管理的基本依据,一张蓝图绘到底,奋力书写首

都高质量发展新的答卷。

“新华社北京11月15日电”

定,停止纵容支持“台独”分裂势力,慎

之又慎处理台湾问题。

陈斌华指出,“台独”与台海和平水火不容。赖清德当局上台以来,不断对外献媚输诚,穷兵黩武,大肆挥霍台湾老百姓的血汗钱,不惜把台湾变

成“火药桶”,牺牲台湾民众安全福祉。

正告赖清德当局,“倚外谋独”“以武谋独”是自寻绝路。我们将采取一

切必要措施,坚定捍卫国家主权、安全

和领土完整。

中央政法委印发通知要求学习宣传董亦军同志先进事迹

新华社北京11月15日电 (记者

冯家顺)记者11月15日从中央政法委获悉,近日,中央政法委印发通知,号召全国政法机关和全体政法干警认真学习宣传董亦军同志是政法系统深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、坚定践行习近平法治思想和总体国家安全观的优秀代表,是人民警察队伍忠实践行“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求的先进典范。

董亦军同志生前任北京市公安局副局长,交通管理总队(交通管理局)总队长(局长),一级警务专员,一级警监警衔。曾荣获“全国公安系统一级英雄模范”“全国公安系统二级英雄模范”等称号,荣立个人一等功2次、二等功1次、三等功7次。因在工作岗位上突发疾病,经医治无效,于2025年10月21日不幸去世,享年58岁。

通知指出,要学习董亦军同志忠心向党、信念坚定的政治品格,始终做到旗帜鲜明讲政治。要学习董亦军同志心系群众、勤政爱民的为民情怀,忠实践行以人民为中心的发展思想。要学习董亦军同志锐意改革、勇于创新的担当精神,全力推进政法工作提质增效。

要学习董亦军同志从警36年

来,始终战斗在维护稳定、服务群众第

一线,怀着对党的无限忠诚和对公安事

业的无比热爱,忠实履行人民警察神圣

职责,牢记“信念坚定、为民服务、勤政

务实、敢于担当、清正廉洁”好干部标

准,顽强拼搏、勤勉敬业,为维护首都安

全稳定作出突出贡献。董亦军同志是

政法系统深入学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想、坚定践行习近平

法治思想和总体国家安全观的优秀代

表,是人民警察队伍忠实践行“对党忠

诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总

要求的先进典范。

新华社上海11月15日电 (记者

张锐)15日,首届2025年世界无人机足球锦标赛在上海体育馆开幕,这是全球首个由国际航空运动联合会(FAI)主办的国际A类无人机足球赛事。

无人机足球项目是无人机技术与传统足球运动的结合。参与者在封闭低空场景中操控装有球形保护框的无人机,通过将无人机足球射入对方球门得分。比赛以实时5V5或3V3团队对抗赛的形式展示航空模型的精准飞行及配合战术,兼具体育运动的竞技观赏性和前沿科技的创新突破性。

本次世锦赛包括F9A-A和F9A-B两大组别,吸引了来自法国、德国、日本、新加坡、土耳其、澳大利亚等18个国家和地区的46支队伍参与,其中青少年飞手占比超过七成,女性飞手占比达到16.9%。中国队将派出4支队伍参赛,比赛将于18日决出各组别冠军。

新华社上海11月15日电 (记者

胡喆)记者从中国科学院获悉,中国空间站第九批空间科学实验样品随神舟二十一号飞船顺利返回。本次下行返回的科学实验样品涉及26个实验项目,包括9种生命实验样品、32种材料实验样品和3种燃烧实验样品,总重量约46.67公斤。

其中,小鼠实验样品着陆后,科研人员随即开展了现场处置。他们将通过观察小鼠的行为,并检测其生理生化等关键指标,初步解析小鼠对空间环境的应激响应与适应性变化规律,

为进一步理解空间环境对生命体的影

响提供科学依据。

除实验小鼠之外,其他生命类

科学实验样品如斑马鱼和金鱼藻、链霉菌、涡虫、脑类器官等,及部分

材料类、燃烧类科学实验样品,于

11月15日凌晨0时40分转运至北

京的中国科学院空间应用工程与技

术中心。

作为空间应用系统总体单位,中

国科学院空间应用中心对返回的实

验样品状态进行检查确认后,交付科

学家开展后续研究。其余的材料类、

燃烧类科学实验样品后续将随神舟

二十一号飞船返回舱运抵北京。

太空鼠回来了!中国空间站第九批空间科学实验样品顺利返回

新华社北京11月15日电 (记者

胡喆)记者从中国科学院获悉,中国空间站第九批空间科学实验样品随神舟二十一号飞船顺利返回。本次下行返回的科学实验样品涉及26个实验项目,包括9种生命实验样品、32种材料实验样品和3种燃烧实验样品,总重量约46.67公斤。

其中,小鼠实验样品着陆后,科研人员随即开展了现场处置。他们将通过观察小鼠的行为,并检测其生理生化等关键指标,初步解析小鼠对空间环境的应激响应与适应性变化规律,

为进一步理解空间环境对生命体的影

响提供科学依据。

除实验小鼠之外,其他生命类

科学实验样品如斑马鱼和金鱼藻、链霉菌、涡虫、脑类器官等,及部分

材料类、燃烧类科学实验样品,于

11月15日凌晨0时40分转运至北

京的中国科学院空间应用工程与技

术中心。

作为空间应用系统总体单位,中

国科学院空间应用中心对返回的实

验样品状态进行检查确认后,交付科

学家开展后续研究。其余的材料类、

燃烧类科学实验样品后续将随神舟

二十一号飞船返回舱运抵北京。

凝心聚力绘就发展新图景

■上接第1版 全区上下要坚持以铸

牢中华民族共同体意识为主线,统筹推